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Az iparos pálya.
— ápr. 8.

(Dr. H.) Héderváry gróf minapi 
temesvári, nagyszabású beszédében 
rámutatott arra a kórtünetre, hogy 
a magyar intelligencia majdnem ki 
vétel nélkül oda törekszik, hogy 
iiai tudományos pályára lépvén, mint 
állami tisztviselők nyerjenek al­
kalmazást, vagy legalább mint or- 
vesek és ügyvédek kereshessék ke­
nyerüket.

Szóval legnagyobb részt olyan 
pályákra nevelik, a melyek kevésbbé 
az önálló működés keretébe esnek, 
hanem olyanokra, a hol megélheté­
sükről az állam gondoskodik, a hol 
öreg napjaik megfelelő nyugdíj által 
vannak biztosítva.

Egyúttal figyelmeztette a hall­
gatóságot, hogy iparunk és keres­
kedelmünk fe lődésének érdekében 
égető szükség lenne, hogy az intel 
ligens, a jobbmódu családok gyer­
mekei is ezekre a pályákra lépje­
nek, mert csakis ily módon lehetsé 
ges a külfölddel szemben hasonló 
nívóra emelkednünk.

A mi a kereskedői pályát illeti, 
arra már most, midőn van számos 
kereskedelmi iskola és akadémia, 
elegen készülnek. Es itt csak az a 
hiba, hogy a kereskedelmi iskolákat 
végzett ifjak legcsekélyebb száma 
lesz kereskedő.

Bankokba, takarékpénztárakba 
mennek hivatalnokoknak; kereske­
dők pedig csak azok lesznek, a kik 
a középiskolákban rosszul tanultak 
és mint kereskedőtanoncok ke­
rülnek az üzletekbe. — És igy 
mégis csak ott vagyunk, a hol vél­
tünk.

A mi pedig az iparos pályát il­
leti, ettől szörnyen irtózik az intel­
ligencia. És tekintve a mi iparosaink 
művelődési fokát, tekintve azon bá- 
násmódot, a melyben a segédek a

tanoncokat részesítik, tekintve az 
utóbbiak ellátását, nem is lehet na­
gyon csodálkozni a fölött, ha a ma­
gasabb értelmiség, de maguk a jobb­
módu iparosok is, csak a legvégső 
esetben adják fiaikat mesterségre, 
mintegy büntetésül, ha épenséggel 
nem akarnak tanulni, vagy ha any 
nyira gonoszok és rakoncátlanok, 
hogy egyáltalán nem bírnak velük.

Sokat Írtak és prédikáltak már 
ezen kérdést illetőleg, de egészen 
hiábavaló mindaddig minden tanács 
és miniszteri rendelet, amely az ifjú­
ságot az iparos pályára készteti, mig 
rendes, megbízható műhelyeink nem 
lesznek, olyan műhelyek, amelyek­
ben az ifjúságnak erkö esi érzése is 
javuljon s a melyekben necsak rá­
juk ragadjon valami a mesterségből, 
hanem ahol teljes kiképzést is nyer­
hessenek,

Ilyen mintamühelyek berende­
zése nélkül bizony ezután is csak a 
legvégső esetben adja a szülő gyer­
mekét iparos pályára — kivéve a 
napszámos vagy az elszegényedett 
paraszt, mig ellenben az aféle tan­
műhelyek felállítása esetén, minőket 
az állam támogatásával az ipartes­
tilletek internátussal egybekötve 
szervezhetnének, nem lenne szűk 
ség arra, hogy erőnek erejével tusz­
koljuk fiainkat az asztalos vagy la­
katos műhelybe.

Ha a szülők látják, hogy gyer­
mekük, iparos pályára érezvén hiva­
tást, tisztességes helyen és arra való 
egyének között valóban érdemes és 
a társadalom részéről is megbecsü­
lendő, nem pedig folytonos bérharc­
ban henyélő emberré növi ki magát, 
úgy szívesen adja oda fiát az iparos 
műhelybe s ezen esetben nem lesz 
szükség arra, hogy az iparostanon 
cokat csak azon iskolás fiuk sorá­
ból toborozzák össze, a kiket az is­
kola padján többé meg nem lehet 
tűrni.

Egyről-másról.
(A beruházási kölcsön. — A király 
Budapesten. — Szert) kereskedők Ma­

gyarországon.)

Baját tudósítónktól.
Budapest, 1904. ápr. 7-én.

Lukács László pénzügyminiszter, a 
mint ezt a lapok ma megírták, a beru­
házásokról szóló törvényjavaslatot nyom­
ban a húsvéti szünetek után tárgyaltain! 
fogja a pénzügyi bizottsággal, majd pe­
dig a képviselőház plénuma elé kerül a 
javaslat.

A mi értesülésünk szerint az ennek 
a révén kibocsájtásra kerülő járadékot 
ezúttal nem bocsátja nyilvános aláírásra 
a pénzügyminiszter, hanem igen helye­
sen kéz alatt adatja el. Összesen hetven­
hat millió koronáról van szó és hogy 
erre a pénzügyminiszter nem hirdet nyil­
vános aláírást, ebben az vezérli, hogy 
ilyen aránylag csekély összeggel hitelün­
ket a küllőid felé csorbítani nem akarja. 
Egyébként Lukács László pénzügymi­
niszter már meg is állapodott a Hitel­
bankkal a kölcsön dolgában is csupán 
az átvételi árfolyamot kell tisztáznia.

*
Napokkal ezelőtt irtuk meg, hogy a 

delegációknak májusra tervezett üléssza­
kát valószínűleg el fogják halasztani. — 
Ezt Írják ma a magyar lapok is bécsi 
értesülések nyomán, bár nem kizárt, 
hogy a csehek nem gördítenek akadályt 
a delegátusok választása elé és igy az 
ülésszakot májusban mégis csak meg le­
het tartani.

A király a tervek szerint a delegá­
ciók ülésezése idejére Budapestre szán­
dékozott. Ez a terv, a mint értesülünk, 
akkor sem változik, ha a delegációk 
esetleg össze halasztódnának. A királyi 
várpalotában már is folynak az előké­
születek a király méltó fogadására. A 
felség a dispoziciók szerint május elején 
jön a magyar fővárosba.

Siroün
A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer : : tüdő betegségeknél, legező 
szervek hurutus bajainál, ugymit idült bronchitis, szamárhurut és különösen 
labbadozóknal influenzia után ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a kö 
hiigést és a köpetett és megszüntet! az éjjeli izzadást Kellemes szaga és jó ize miatt gyermekek is 
szeretik A gyógyszertárakban üvegetkint 4 kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogyminden iiveíi alanti 
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Ismeretes az a mozgalom, a melyet 
a Magyar Kereskedelmi Csarnok indított 
annak az érdekében, hogy a Szerbiával 
való kereskedelmi kapcsolatunkat minél 
szorosabbá tegye. Lépés erre az is, hogy 
a szeib kereskedők körében Budapestre 
való felrándulást rendeznek.

Az eredeti terv szerint a szerb ke­
reskedők látogatása csak Budapestnek 
szólott volna, ez azonban változni fog 
és a programúiba beleillesztik Magyar- 
ország vidéki gócpontjának a látogatását 
is. Erre nézve e hó végével külön érte­
kezletet tartanak az erre illetékes ténye­
zők és itt állapítják meg, hogy mely 
városokat vegyék be a programmba.

Addig, míg a munkások akciójának 
célja a béremelés, méltányoljuk törekvé­
süket, sőt az egyenesen a nagyközönség 
szimpátiájával találkozik, de mihelyest 
osztálvharccá fejlődik ki és prepotens 
diktáló hangon követelnek a mesterektől 
olyan dolgokat, minő az osztályoztatás, 
akkor kell, hogy a józan megfontolás 
„eddig és ne tovább“-ot kiáltson. Mert 
önérzetének ily areulcsapását el nem tűri 
egy iparos sem és inkább bármeny­
nyire is perhorreszkálta ezt eddig a ma­
gyar ipar — külföldről hozat munkaerőt 
vagy külföldön végezteti magát a mun­
kát is, ha kell, de ilyenbe önérzetes ma­
gyar iparos, aki küzd nemcsak a létért, 
hanem munkásainak kenyeréért is, bele 
nem mehet.

Sztráj k-mozgalmak.
Tele vannak a lapok mostanában 

sztrájkkommünikékkel, amelyek, a sze­
rint, hogy a munkásoktól vagy a mun­
kaadóktól eredők, illusztrálják az illetők
helyzetét.

Alkalomszerű, ha a kérdésről olva­
sóinkat tájékoztatjuk.

A munkások nem akarnak semmit j
se _ így mondják a bőbeszédű kommü- j
nikék, csak egy kicsit javítani a helyze- i 
tűkön, Hát ezt méltányoljuk, törekvésű- j 
két értjük és becsüljük, hisz mindenki l 
igyekszik helyzetén javítani, meg is kell j 
adni a lehetőség határán belül hazánk 
ipari munkásainak is a módot, hogy ma­
gukat tisztességesen fentarthassák és i 
gyermekeiket kellőképen nevelhessék. Ha 
azonban a munkaadók kommünikéit ol­
vassuk, azt látjuk, hogy ezek viszont 
kígyót békát kiáltanak, szóval nehéz a , 
napisajtó szórványos összefüggésü tudó- j 
sitásai után tiszta képet alkotni a hely­
zetről. !

A való szerintünk, akik a dologgal 
foglalkoztunk, az, hogy bár az ipari : 
munkások helyzete nem a legrózsásabb ; 
— hát kinek a helyzete rózsás a mai j 
mostoha közgazdasági viszonyok köze- ; 
pette? — de még mindig sokkal jobban 
vannak fizetve, mint például a nagy 
Németország munkásságának átlaga, 
amelyre oly előszeretettel hivatkozunk 
szociális kérdések megoldásánál- Elég ba­
junk és küzdelmünk van az ipar terén 
csakhogy mindennapi kenyerünket meg­
szerezhessük ; elég ellenséggel találkozunk 
a gyakorlati életben, hát még idebent is 
egyenetlenségek széthúzások apasztják 
gyermekéveit, ólő iparunk kezdetlegessé­
geit, ahelyett, hogy minden erőnket arra 
használnék fel, hogy válvetett munká­
ban erősítsük meg iparunkat ?

Lelketlen munkásvezérek önző ak­
namunkája ez, amely vigan burjánzik, 
mint a gaz, minden törvényes védelem 
hijján és így iparosaink, különösen a ki­
sebbek oly érzékenyen Bujtatnak ez urak 
üzelmei által, hogy tengődésüket csakha­
mar a végelenyészet fogja felváltani, ha 
gyorsan segítségükre nem sietünk.

A munkások erőszakoskodása, me­
lyet az utóbi időben beállott különféle 
sztrájkok alkalmával tanúsították, termé­
szetes hogy a munkaadókat is szigorúbb 
intézkedésekre kényszeríti. így is Magyar 
vasmüvek és gépgyárak országos egye­
sülete felirt a belügyi és kereskedelmi 
miniszterekhez, kérelmezvén a gyáraknak 
a hatóságok részéről való erélyes meg- 
védelmezósét, nevezetesen:

1. A dolgozni kívánó munkásoknak
a szünetelők erőszakkosságai ellen való 
megvódelmezésóről jobban történjék gon­
doskodás. , ,,

2. Külföldi vagy vidéki foglalkozás 
nélküli munkások, akik békés társaikat 
sztrájkra vagy erőszakosságra bujtogat- 
ják, hatóságilag eltoloncolandók.

3. Azok a munkás-szakegyletek, me­
lyekből tapasztalás szerint az igazgatások 
kiindulnak, szigorúbban ellenőrizendők s 
különösen pénzkezelésük tekintetében 
nyilvános számadástételre kötelezendők, 
szükség esetében feloszlatandók.

Az Országos iparegyesület is fölter­
jesztést intézett a kereskedelmi minisz­
terhez a munkaadóknak a sztrájk ellen 
való megvédésére alkalmas törvényes in­
tézkedések alkalmazása, továbbá a sztrájk 
törvényhozási szabályozásának tanul­
mányozása iránt s az összes iparágak 
munkaadóinak szervezkedésére mozgal­
mat indít.

bírálom el azért, mert a katonaságért 
minden fejlődő város kész a legmesszebb 
menő anyagi áldozatokra. Nem mondok 
ítéletet középületeink felett, nem terjesz­
kedem ki arra, hogy vízvezetékünk, csa­
tornázásunk a jövő század regénye nem 
panaszlom fel azt az egyptomi söté'séget 
mely közvilágításunk házi kezelésének 
nagyobb dicsőségére a mellékutcákon ta­
pasztalható és mélységesen hallgatok 
rendőrségünkről, mely mostani létszáma 
mellett nem képes hivatásának megfelelni 
Végül arról sem kívánok szólani, hogy a 
nagy költséggel átalakított városi szék­
ház maholnap heringes hordó lesz, sem 
arról, hogy a városi hivatalok szerte van­
nak szórva a városban, nem pedig azért, 
mivel fülhegygyel azt hallottam, hogy 
városunk főispánja : Domahidy Elemér 
és polgármesterünk Kovács József ko­
molyan foglalkoznak ezen kérdések ta­
nulmányozásával és a közel jövőben való 
megoldásával. Hisszük, hogy gondosko­
dásunknak meg lesz a kívánt eredménye 
és hamarosan megszűnik az a tarthatat­
lan állapot, hogy az ügyes bajos ember 
nem tudja, hol és merre intézze el igazát.

Mindezektől tehát eltekintve egy 
más dolgot kívánok bolygatni. Lehet, 
hogy ez a szellőztetés nem fog tetszeni 
egyeseknek, de nyugtassa meg az ille­
tőket azon kijelentésem, hogy személyes­
kedni nem akarok. Soraim a város érde­
két nézik és semmi igaztalan dolgot nem 
fognak tartalmazni.

Ének a parcellázásról.
Irta: Oberon.

Debrecen város fejlődése örömmel 
tölt el bennünket. Az utolsó huszonöt év 
alatt széppé és nagygyá lett az észak­
keleti alföld metropolisa. — Nagyságát, 
szépségét kétségkívül áldozatkész pol­
gárságának köszönheti egyrészt, mig más 
oldalról a város vezetősége lelkiismeretes 
munkájának tudhatjuk be azt a nagy 
haladást, melyet méltán megcsodál és 
dicsér a hozzánk jövő idegen.

Nem tartozom azok közé, kik Zo- 
ilusok módjára minden fennálló kévét 
ledönteni szeretnek. Nem bírálom el te­
hát apróra katonai építkezéseinket, me­
lyek tengerpénzt emésztettek fel, nem

Bebizonyitott igazság az, hogy egy 
nagy területen, szerteszét fekvő város 
közigazgatása sokkal nehezebb, mint egy 
oly városé, hol az egész város szorosan 
belterületnek nevezhető.

Nálunk azt látjuk, hogy a város 
I körül egyes város részek keletkeztek és 

ezen városrészek alapítása iránt való tö­
rekvés napról napra erősödik. A nagy 
kiterjedésű és bizonyos kultúrával di­
csekvő Homokkert, a szintén járásokra 
osztott Csapókért és egyéb betelepített 
kertek, továbbá a különböző telepek me­
lyek a spekuláció melegágyában gomba­
módra szaporodnak nem örvendetes je­
lenségek, hanem egyenes megrontása a 
régi belsőterületnek.

Jól mondja Zoltai Lajos egyik be- 
! esés munkájában, hogy a városi fejlődés 

megakad ezen extensiv terjeszkedés mel­
lett. És éppen ezért emelem fel gyönge 
szavamat éppen most, midőn valóságos 
parcellázási mánia harapódzott el. A sze­
gényebb néposztály kapva-kap az elő­
nyös feltételek mellett megszerezhető 
telkeken és minden utógondolat nélkül 
halad a reklám után és siet megvenni 
hevenyében azon földeket, melyeket mos­
tani gazdájuk semmire sem tud felhasz­
nálni, annál kevésbbó kihasználni. így 
keletkeznek aztán apró városrészek, me­
lyek távolról és magasabb helyről nézve 
valóságos falusias kinézóst kölcsönöznek 
városunknak.

Én nem okolom azt a szegény em­
bert, ha ilyen parcellázott föld után 

1 éhezik- Azon a könnyű szerrel (?) meg- 
vett mondjuk 300 nsz. földön takarék

női szépség ápolására és fentartására leg­
jobb a „Fáy Flóra“ télé arc- 
crém, mely egyedüli biztos és 
és ártalmatlan íiatásu are-crém

szeplő, máj foltok, vörös pattanások és minden nemű bőrtisztátalanság ellen. Egy tégely I korona, hozzá­
való Fáy szappan szintén 1 korona. Egyedül kapható: Dr. Róthschnek \ . hmil I tód aGrÓSZ Nclgy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen. Kossuth utca.
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pénztári kölcsönnel, vagy keservesen 
megtakarított pénzével épít egy kis há­
zat, marad egy csekélyke kertje zöld­
ségnek, udvarán hizlal egy-két malacot, 
nevel néhány pár aprómarhát, egyszóval 
könnyebben megél, mint a városi udva­
rokban. Hogy azonban az a kertekben 
és telepeken lakó szegényebb nép az 
élet mennyi gondjából küzd, kitűnik 
ugyancsak a Zoltai Lajos tanulmányából, 
melyben azt olvasom, hogy a házastel­
kek nagyon de nagyon sűrűn cserélnek 
gazdát. Ezen birtokcsere nemcsak az ál­
talános elszegényedésnek szomorú jele, 
hanem annak is, hogy igen sok ember 
csalódottan adja át házát egy másiknak, 
aki még abban reménykedik, hogy a 
kertekben és telepeken könnyebben 
megél.

De még ennél mélyebb okok is el­
lene szólnak ezen telepek létesülésének. 
A város szorosan vett régi belsőterülete 
sínyli meg az embereknek kertekbe és 
telepekre való beraktározását. Aki nem 
sajnálja a fáradtságot és végigtekint a 
város utcáin, minden háznál talál kiadó 
lakást. Nemcsoda tehát, ha a város uj 
építkezések által nem fejlődik, mert a 
városban senki sem veri pénzét olyan 
épületbe, mely valószínűleg üresen fog 
állani. Ennek káros következményei már 
ma is észlelhetők, de ha valami uton- 
módon gátat nem vetünk ennek a ter­
jeszkedésnek, háztulajdonosaink beépített 
tőkéje a minimális kamatot sem hozza 
meg.

Ne feledjük azt sem, hogy a kertek 
és telepek lakói hovatovább oly igények­
kel lépnek fel, mint adófizetők, melyeket 
nem leszünk képesek kielégíteni. Járók 
építése, utak jókarban tartása, világítás, 
rendőrség, csatornázás és ezekhez hasonló 
kérelmek már ezidőszerint is bőven men­
nek a tanács elé. Hát még a jövőben? 
Nem is szólok az iskolákról, melyeket 
akkor is kellene építeni, ha a tankötele­
sek nem laknának a kertekben és tele­
peken. Hol van mindezekre a szükséges 
pénz? Erre valljuk be nem tudnánk fe­
leletet adni, sőt még a jövőben sem lát­
juk azt a pénzforrást, melyből ezeket a 
fokozódó szükségleteket fedezni lehetne.

Magát a várost kell tehát emelni 
és korlátozni ezeknek a hisebb-nagyobb 
telepeknek a létesítését. Ha idebenn erőt­
lenek leszünk, mit használ nekünk az a 
most belterületnek nevezett külső város­
rész alakulása. Megszaporitja kiadásain­
kat, nehézkessé teszi amúgy is nehézkes, 
sallangoe közigazgatásunkat, szétforgá­
csolja az erőket és mikor a város em­
berben és erőben veszt, a háztulajdonos 
lakó híján a nagy teher alatt pusztul, 
addig az ügyes spekuláció rossz földeket 
elad, parcelláz, széttagol és 10—15 hold 
földet négyszögölenkint 3—4 koronájával 
eladva — az aranybányára bukkan . . . 
Cserébe a csengő aranyokért pedig az 
uj telepnek adnak a parcellások egy 300 
nsz. öles telket iskolának, amelyen maj­
dan a város fog építeni iskolát . . .

Az orosz diplomáciából.
— Lamsdorff bukik. —

A hitelesség minden külső jelével 
felruházva érkezik Pétervárról a hir, 
hogy Lamsdorff orosz külügyminiszter 
csakugyan megbukik. Félhivatalos oldal­
ról is, ha nem egész határozottan, de 
koncedáljók, hogy „nem teljesen tölti be 
az állását“. A cár már régen rájött arra, 
hogy a külügyminiszter a keletázsiai 
dolgokban nem volt helyesen informálva. 
Itt a kegy vesztés közvetlen oka is: a cár
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minden áron békét akart a Lamsdorff 
politikájának háború volt a következ­
ménye. S ha még tartja valami most, 
rövid időre a külügyminiszteri, az a bal­
káni helyzet. Bár itt is szemére hányják 
az oroszok, hogy inkább Magyarország- 
Ausztria érdekeit védelmezte, mint Orosz­
országét.

Lamsdorff nem is túlságosan ra­
gaszkodik az állásához. Maga is tudja 
magáról, hogy nem diplomata s azt a 
feladatot, amit vállalt, nagyon kevéssé 
láthatni el a hivatalnokember képessé­
geivel. Egyenes, őszinte és szótartó em­
bernek mondják, de ezek a tulajdonságok 
nem a diplomaták erényü.

A külügyminiszter utódja gyanánt 
Iswolsky dán nagykövetet említik, kí­
vüle gróf Kapnist bécsi nagykövetnek 
is elég kilátásai vannak. Iskoíwsky, mi­
előtt Koppenhágába került, tokiói követ 
volt. Diplomaták, akik akkoriban sűrűb­
ben érintkeztek vele, beszélik, milyen 
éles kritikával illette a kinai orosz politi­
kát. Hevesen ellenezte Mandsuria meg­
szállása tervét. S már akkor figyelmez­
tette az orosz kormányt arra, milyen ked­
vezőtlen hatása van a dolognak Japán­
ban s Mandsuria megszállásának milyen 
végzetes következései lehetnek Orosz­
országra nézve.

Az események a diplomatának iga­
zat adtak s Iswolsky tekintélye most 
gén nagy a cári udvarnál. A diplomata 
körülbelül ötven éves, nagyon ravasz s 
igen kellemes külsejű ember. Páratlanul 
tevékeny, nagy ambíciója van, amit azon- ! 
ban óvatosan burkol. Olyan ügyesen ! 
csinálta a dolgát, hogy Lamsdorffnak is 
bírja a kegyeit s nem valószínűtlen, 
hogy a búcsúzó külügyminiszter őt ajánlja 
majd az utódjául.

Egészen másképpen áll ez gróf 
Kapnisttel. Jelentéseiben, amit a bécsi 
udvarból hazaküld, ez a követ ugyancsak 
kritizálgatja gróf Lamsdorff dolgait. — 
Nemcsak arra szorítkozik, hogy a bécsi 
hangulatot fesse, hanem a miniszternek ! 
tanácsokat is ad, ami ennek nem tulsá- | 
gosan kellemes. Beavatottak szerint, gróf j 
Kapszist nem eléggé rejti el az ambíció 

I ját, hogy a külpolitika vezetését magá- í 
I nak megszerezze. Különben úgy találják, , 
1 hogy utolsó időben többet mert, mint 

amennyit szabadott volna neki s a há­
ború kitörése alkalmával nagyon szive- 

I sen vette a szláv demonstrációkat. Azt 
kérdezik az ellenségei, hogy a német 

/ nagykövet vagy Olaszország képviselője 
is olyan szívesen fogadta volna Bécsben 
a neki szánt tüntetéseket, mint Kap- 

j nist? Valami etikett hibát is követett 
I el s ezt a cári udvar nem szokta meg­

bocsátani. Gróf Kapnist is ugylátszik, 
hiába reménykedik.

X Szegényügyünk rendezése. Sajnos, 
de be kell vallanunk, hogy szegény­
ügyünk rendezetlen. E tekintetben azon­
ban nemcsak Debrecenben, de az ország 
többi városaiban is sok a panasz. Német­
ország, mely a szegényügyi intézmények 
tekintetében vezet szegényügyét az El- 
benfeldi rendszer szerint intézi. Ezen 
rendszer szegényügyi biztosok által végzi 
a teendőket, kikre bizonyos jogokat ru­
ház. Ezek a biztosok minden egyes ese­
tet megvizsgálnak és az ellenőrzést gya­
korolják. A segélyösszegeket maguk a 
biztosok kézbesítik. Ezen rendszer szerint

nincs fennakadás és nem következhetik 
be az, hogy egy-egy segélyezési ügy 
heteken át húzódik. Most, midőn a szer­
vezeti szabályzat módosításán dolgozik 
az ad hoc alakult bizottság, nem ártana 
egy kissé tanulmányozni ezt az Élben- 
feldi rendszeret, melyre a napokban 
visszatérünk.

X A városi nyomda gzabátarondelete
A városi nyomda ügyrendet dolgozott ki 
midőn külön kezelés alá került. A be­
lügyminiszter a külön kezelésbe bele­
egyezett, de külön nyomdai szabályren­
delet elkészítését kívánta. A szabály­
rendeleten most dolgoznak és jóváhagyás 
végett felterjesztik.

XELÓ és szekér összeírás. A város 
területén lévő ló és szekér állományról 
szóló kimutatás már elkészült. E szerint 
a város belterületén van 4794, a szőlős­
kertekben 254, a külterületen 4293 ló, 
összesen 9341; — szekér van a város 
területén 1369, a külterületen 1342, ösz- 
szesen 2711; ökörszekér van a város te­
rületén 171, a külsőségeken 135; össze­
sen 306.

X Városi közgyűlések megrövidítése
Tanuljunk Pozsony városától, melynek 
tanácsa elhatározta, hogy a közgyűlések 
tárgysorozatát egy héttel a közgyűlés 
előtt kézbesíti a bizottsági tagoknak. A 
tanács ez által azt akarja elérni, hogy a 
bizottsági tagok tanulmányozzák a tárgy- 
sorozat pontjait és a közgyűlésen ne be- 

j széljenek oda nem tartozó dolgokról. — 
I Ezen rendszer megrövidíti a közgyűlés 

idejét. Ajánljuk ez újítást tanácsunk fi­
gyelmébe.

IRODALOM.
C) Tbót László dr. könyve. Ut táreák

címmel bocsátja közre Tbót László dr. 
ügyvédjelölt érdekesnek ígérkező köny­
vét, amely Komáromi József kiadásában 

! és nyomdájában jelenik meg. A könyv 
! Európa összes országainak nevezetesebb 

városát ismerteti majd, különösen súlyt 
helyezve a képzőművészetek, történelmi 

I látnivalók és néprajzi érdekességek leírá­
sára. A munkát még mintegy 40 kitűnő 
fölvételü kép is fogja díszíteni. — A mű 
junius végén jelenik meg, terjedelme 200 
oldal (13 nyomtatott iv) lesz s előfizetési 
ára fűzve 3 kor., diszkötésben 4 korona. 
Az előfizetési ivek legkésőbb április 
30-áig Komáromi József kiadó-nyomda- 
tulajdonos címére küldendők Debrecenbe.

(•) Gyakorlati baromfitenyésztés cí­
men uj könyvet irt Parthay Géza az Or­
szágos Baromfitenyésztési Egyesület igaz­
gatója. A könyv behatóan foglalkozik 
tyuk-, pulyka-, gyöngytyuk-, kacsa- és 
ludtenyésztóssel. Részletesen ismerteti 
mindazon fajtákat írás- és képben, melyek 
a tenyésztésben a legnagyobb hasznot 
adják. Parthay több ideig volt külföldi 
tanulmányúton, ezen könyvében össze­
gezte külföldi tapasztalatait így a „Gya­
korlati Baromytenyéeztés“ nemcsak a leg­
jobb baromfitenyésztési munka, hanem 
nélkülözhetetlen, segédeszköze a szak­
tenyésztőnek és minden baromfitartó 
gazdasszonynak, mert ebből megtanul­
hatja, hogy és mikép lehet a barom­
fiakat sikeresen és haszonnal tenyész­
teni. A müvet 73 csinos kép teszi érde­
kessé ; ára 3 korona. — Megrendelhető 
ezen összeg előleges beküldése mellett a 
Szárnyasaink kiadóhivatalában, Budapes­
ten, Rotteubiller-utca 30. szára.
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EGYHÁZ és ISKOLA.
A debreceni iparos-segédek tovább­

képző- és szakraj ztanfolyamának folyó 
évi ápríl hó 10-én, vasárnapon délelőtt 
9—12 órakor a debreceni állami főreál­
iskola rajztermében lesz a vizsgálata, 
melyre a Szabadság utján az érdeklődő 
közönséget tisztelettel meghívja Do- 
bieczki Sándor a tanfolyam felügyelő biz. 
elnöke.

Az ev. ref. tanítóképző vizsgái. Az
ev. ref. egyház tanítóképző intézetében a 
képesítő 'vizsgák e hónap második leié­
ben, huszonötödikén lesznek.

A kórházi rejtelmek.
— Horváth doktor nyilatkozata. —

— április 8.

A debreceni kórház rejtelmeiről sok 
mesével mulattatták és rémitgették egjes 
lapok a közönséget. Valamennyit felül­
múlta azonban a Pesti Hírlap titkos le­
velezője, aki mérgében még azt a füllen­
tést is szélnek eresztette, hogy Horvath 
Károly doktort a kórház leleplezett rém- 
esetei miatt állásától felfüggesztették.

Ez az utóbbi állítás épp úgy nem 
igaz, mint a hogy szándékos rossz aka­
rattal van kiszínezve a P. Hírlapba be­
küldött ravasz kis mese minden betűje.

Ebben az ügyben egvébaránt nyi­
latkozik maga Horváth Károly dr. ur is, 
a ki hozzánk a következő nyilatkozatot 
küldte be:
A Szabadság tekintetes szerkesztőségének

Helyben.
Addig, mig a Debrecen című poli­

tikai lap „A kórház rejtelmei' cimü 
cikksorozatai ón ellenem, illetve nevem­
hez fűzve kórházunk ellen csak helybeli 
hajszát folytatott, nem véltem helyén 
valónak és kötelességemnek úgy a rólam, 
mint a kórház ellen hiresztelt vádasko­
dások megcáfolását. Visszatartott engem 
még a cáfolat közzótelétől az is, hogy 
felettes hatóságomat tartom és tartottam 
osak illetékesnek és hivatottnak arra, 
hogy felettem, vagy felettünk ítéletet 
mondjon, melynek igazságosságában fel­
tétlenül bízva, ez által számomra az 
elégtétel megszereztessók. Most azonban, 
midőn a Pesti Hírlap 96 ik számában 
egy debreceni levelező országszerte közrt 
adta „Egy kórház rejtelmei" cim alate 
azokat az állítólagos visszaéléseket, me­
lyeket, itt helyben közhírré tenni annak 
idején jónak látott, magam iránt tartozó 
kötelesség parancsolja azt, hogy ima so­
rompóba lépjek.

Kinyilatkoztatom, hogy a Debrecen 
cimü lap Kórház rejtelmei cimü közle­
ményeinek legtöbb része légből kapott 
nagy fantáziával kigondolt, alaptalan 
vádaskodás. Nevemhez fűzve személye­
met csak két pont illetheti, az t. i. hogy 
a kórházból egy zseb metsző megszökött, 
továbbá osztályomon kártyáztak, vagy 
malomjátékot játszottak, miközben azok 
a szenvedő embertársaink összevereked­
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tek. Ez a két dolog igaz. Ha hibás va­
gyok abban, hogy az a zsebmetsző meg­
szökött és azok a szenvedő nagy bete­
gek össze verekedtek, azt majd kideríti 
felettes hatóságom, s ba hibásnak fog 
találni, jogosan el is fog ítélni. Addig 
azonban, mig ez az ügy illetékes helyen 
elbíráltatnék, senki sem jogosított, még 
a Debrecen újság névtelen cikk Írója, 
sem az a debreceni névtelen levelező 
pálcát törni felettem, vagy felettünk, le­
gyen meggyőződve az a cikk iró és a 
titkos levelező, hogy az ők felmentő, 
vagy elítélő nyomda termékeikre ez után 
nem sokat adok.

Egyre azonban figyelmeztetem azo­
kat a névtelen urakat, ha jónak látták 
azokat a c.kkeket közre adni, az abban 
foglalt igen sok valótlan állításokat szük­
ségtelen volt mind éa hozzám adrassálni, 
mert ha megtörténtek volna is azok, pe­
dig nem történtek meg, lenne azoknak 
is gazdája, akik szintén ép oly felemelt 
fővel, tiszta leikiösraerettel várták volna* 
mint a hogy én várom ezen ügy hiva­
talos befejezését.

Debrecen, 1904 ápril hó 7-ikón. 
tisztelettel vagyok a szerkesztő 

urnák
Or. Horváth Károly.

HÍR El K.

* A Csokonai kor aj tagjai. A Cso­
konaikor munkássága iránt fokozódik az 
érdeklődés, mi sem bizonyítja ezt inkább, 
mint hogy a tagok száma folyton gyara­
podik. A Csokonai-kör legutóbbi választ­
mányi ülésén a titkár a következő uj 
tagokat jelentette be.

Domahidy Elemér főispán. Puskás 
Károly dohánygyári igazgató, Hajnal 
Samu földbirtokos, Horvát Jenő biztosí­
tási titkár, Dr. Újlaki Hugó ügyvéd, özv. 
Mentze Henrikné, özv. Sipos Sándorné, 
Burger D. József hitközségi jegyző, 
Rajczy Vilmos főellenőr, Steiner Gábor 
nv. honvéd ezredes, Stern Miksa gaz­
dálkodó, dr. Varga Lajos ügyvéd, dr. 
Rácz Lajos kamarai fogalmazó, Olchváry 
Zoltán táblai tanácsjegyző, Biró Pál föld- 
birtokos, Újlaki József kereskedő, özv. 
Jablonczay Kálmánná, özv. Liptai Sán­
dorné, dr. Brunner Lajos orvos, dr. Nyíri 
Ernő ügyvéd, Weszter István kereskedő, 
Hidvóger Miklós földbirtokos, Hirshfeld 
Armin kereskedő, Polgár Zsigmond ipar­
felügyelő, P. Nagy Árpád kereskedő, dr. 
Moskovits Miksa orvos, dr. Haendel Vil­
mos jogakadémiai tanár.

* Városok kongresszusa. A ma­
gyar városok polgármesterei néhány 
év óta rendszeresített kongresszu­
sukat az idén május havában Nagy­
váradon fogják megtartani. A kon­
gresszusnak legfontosabb tárgyai a 
házadó reformja és a városi tiszt 
viselők fizetésének rendezése lesz.

* Az utolsó felolvasó est. A róm. 
kath. főgimnázium dísztermében tegnap 
volt az utolsó felolvasó est, melyre is­

mét díszes, előkelő közönség gyűlt össze. 
Wolafka Nándor püspök megelégedéssel 
pillanthatott vissza a lefolyt sorozat rend­
kívüli sikereire s a felolvasások rende­
zésére vállalkozott bizottság öröme va­
lóban teljes lehet, mert a kísérlet reme­
kül bevált. A debreceni társadalom leg­
műveltebb elemei valósággal tódultak 
valamennyi felolvasásra, melyek állan­
dóan a legnemesebb irodalmi és művé­
szi magaslaton voltak és a müveit közön­
ség igényeit teljesen kielégítették. — Az 
ősszel már a második sorozat úgy in­
dult meg, mint a debreceni közönség 
szellemi gyönyörűségének kielégítésére 
hivatott szervezet, melynek hatása, üd­
vös eredménye kétségtelen. A tegnapi 
utolsó felolvasást Rudnyánszky Gyula 
vezette be, a ki előadta, hogy neki is 
— mint több más Írónak — éveken át 
kéziratban őrizgetett állandó felolvasó 
darabja volt, mely azonban most már 
megjelent uj költeményeinek gyűjtemé­
nyében, melyet tehát ezúttal utoljára 
olvas fel. S ezután nagy tetszés mellett 
felolvasta két nő meg a harmadik cimü 
verses müvét, mely a nőkérdóst tárgyalja 
ötletesen és fordulatosán. Utána Alber 
Lujza kisasszony zongorázott gyönyörűen. 
Majd Eberhard Béla kegyesrendi tanár 
olvasta fel igen becses dolgozatának tö­
redékét A csillagászat köréből címen, 
melyet nagy figyelemmel hallgatott s 
élvezett a közönség. Bognár Matild kis­
asszony Ereid Gizella kisasszony zon- 
gorakisérete mellett szépen, érzéssel, mély 

\ hatást keltve énekelt két dalt. Ezután 
I Alándoki Béla szavalta el Reine Kevlári 
j búcsúját remekül, óriási hatással. Végül 
! Ábrányi Miklós Magyarick zenekisérete 
; mellett énekelt magyar népdalokat igaz 
! magyar érzéssel, szívhez szóló hangon.
I Wolafka püspök záróbeszédében bere- 
i késztette a sorozatot, köszönetét mondott 
í az összes közreműködőknek és a közön- 
i sógnek és méltatta a nagy jelentőségű 
j sikert, melyet a felolvasó-esték arattak.

* Elhunyt hírlapíró. E hónap 6-án 
éjjel fél 11 órakor hunyt el Simonyi Jó­
zsef hírlapíró Budapesten a Szent-Ró kus- 
kórházban. Valóságos enyhülés volt ré-

i szére a halál, mely őt hosszas és kínos 
I szenvedéseitől megváltotta. Az alig 29 
i éves hírlapíró Debrecenben kezdette pá­

lyáját és több éven át működött ilynemű 
i minőségben általános kedveltsóg köze- 
j pette. A megboldogult hült tetemeit ma 

temetik Budapesten a kórház halottas 
házából.

* A kefegyári munkások bérharca. A
bérharcban álló kefegyári munkások ma 
reggel 8 órakor tüntető menetet rendez- 

I nek. A Széchényi-utca végén gyülokcz- 
I nek és a Piac- és Kossuth-utcáu vógig- 
! nyomulva az Olaj ütőbe mennek, hol 

gyűlés lesz.
* Gyermekhullák a szemetgödörben.

A bábaképző intézetben előfordult esetről 
tegnap már hirt adtunk. A vizsgálat 
megállapította, hogy apró csecsemők hul­
láit rendszeresen, több Ízben dobták a 
szemétgödörbe. A vizsgálatot ezzel teg-
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nap be is fejezték. A rendőrség anya­
könyvi és közegészségügyi kihágás miatt 
megindította az eljárást.

* A tisztviselőtelep ügye. A Mar­
git fürdő telepén létesítendő tiszt­
viselő telep ügyében husvét hétfőre 
összehívott, de akkor több rendbeli 
akadály miatt elmaradt értekezletet 
e hó 10-ikén délelőtt tartja meg 
Vecsey Imre főjegyző, értekezlet! 
elnök.

* Telefon bejárás. Tegnap délelőtt 
telefonbejárás volt a telefonhálóvonal kibő­
vítése ügyében. A bejáráson Gaál Elemér 
ás Acél főmérnökök voltak jelen.

* A drámai pályázók figyelmébe. Tisz­
telettel tudatom az érdekelteket, hogy a 
Csokonai-körnek Telegdi Kovács-féle pá­
lyázatára beküldött müvek kellő igazolás 
után tőlem átvehetők. Debrecenben, 1904. 
ápr. 6. Kardos Albert a Csokonai kör 
titkára.

* Apróságok a braganzai hercegről.
A fiatal braganzai herceg, a daliás Vil- 
mos-huszárok ifjú hadnagya még élénk 
emlékében él városunk közönségének. 
Szolgálati évéből egyet itt is töltött és 
különleges kedvtelései, nemkülömben vak­
merő tettei révén minden körben sokat 
beszéltetett magáról. A leányosképü, ba- 
j úsztál an huszártiszt apró hóbortosságai 
még ma is közszájon forognak és mi is 
fölkaptunk közüle nehányat, ami még 
nem annyira közkeletű-

Többek közt megtette egyszer foga­
dásból, hogy motorkocsijával egy éjszaka 
tette meg a nagy és fáradságos utat 
Debrecentől Aradig. Csak merő szerencse 
és véletlen, hogy Az őrületes gyors haj­
tásnak sem ő, sem más nem esett áldo­
zatul . . .

Gyakorlat alkalmával megtette, hogy 
a kis faluban, ahol megszállak, az összes 
libákat, kacsákat, tyúkokat, szóval min­
dennemű baromfiakat halomra lődözte. 
Persze azután úgy szárította föl a gazd- 
asszonyok patakzó könyeit, hogy a le- 
puffogatott aprójószágért (amelynek húsát 
elvégre mégis föl lehetett használni) 
mesés árakat fizetett . . .

Egyszer meg, hogy ígéretét beváltsa 
roppant költséges utazást engedett meg 
magának. Esküvőre volt hivatalos egy 
előkelő családhoz Kolozsvárra. Akkor 
éppen Nagyváradon időzött. A gyorsvo­
naton akart indulni, de lekéste. Mit te­
gyen most. Nem habozott sokáig, hanem 
külön vonatot rendelt. Azért az aránylag 
rövid utórt 1600 koronát fizetett. A 2000 
koronát kiegészítő 400 koronát pedig a 
vonat személyzetének adta borravalóul, 
így tehát mégis odaért néhány perccel a 
menyegző előtt. Az ígéret ily költséges 
módon tehető beváltását is csak olyan 
nagy ur engedheti meg magának, minta 
braganzai herceg.

* Névmagyarosítás. Laska Miklós 
nyirvasvári illetőségű debreceni lakos, és 
kiskorú fia Dezső nevüket belügyminisz­
teri engedélyijei Laskai-ra változtatták. 
Ugyancsak: Stvauss Ármin m. á. v. el­
lenőr debreceni lakos, valamint kiskorú 
Ferenc, Teréz, Károly és Endre gyer­

mekei családi nevüket 
toztatták át.

Az ipartörvény átdolgozása, az
1884. évi XXVII. t.-cikk átdolgozását 
régóta sürgetik az iparosok. Az előmun­
kálatok már régóta folynak. A kereske­
delmi miniszter most e kérdéssel kap­
csolatban rendeletet intézett az iparha­
tósághoz, hogy a mészáros ipar szabá­
lyozására vonatkozólag terjessze elő vé­
leményét, valamint terjessze fel a vég- 
eladásokra és az árverésekre vonatkozó­
lag a múlt évi adatokat.

* Lóverseny Nyíregyházán. A nyí­
regyházai lovaregylet szokott évi verse­
nyét ez évben junius hónap elején kö­
rülbelül 5-én tartja. A versenyre, amely 
minden évben kitünően szokott sikerülni, 
erősen készülnek a szabolcsmogyei ur- 
lovasok.

* Halálozások. Városunk tegnapi ha­
lottá i : Hatvani Károly ev. ref. 67 éves, 
Kovács Gizella ev. ref. 3 hónapos, Tóth 
Zsuzsánna ev. ref. 6 hónapos, Erdey Fe­
renc 66 éves, Huszár Ilona 11 hónapos, 
Takács Margit 1 napos, Tóth Mihályné 
ev. ref. 45 éves.

* A római zarándoklat. A pápa 
környezetében nagy érdeklődéssel 
és rokonszenvvel várják azt a za­
rándoklatot, amelyet Dessewffy Sán­
dor Csanádi püspök vezet Rómába 
és a melynek fogadtatása ezúttal 
nagy ünnepélyességekkel megy 
végbe. A külön vonat április 12-én 
délután 4 órakor indul Budapestről 
közvetlenül Rómába. A Központi 
Menetjegyiroda (Budapest, Vigadó-

i tér 1. szám) még elfogadja azokat a 
I jelentkezéseket, amelyek postafor- 

dultával, esetleg táviratilag érkez­
nek.

* Huszárok búcsúja. Aradról Írják 
lapunknak : Igazi huszár szívvel búcsú­
zott el a Hadik-huszárezred, melyet Ga­
líciába helyeztek át, Arad közönségétől. 
A tisztikar a Fehérkereszt dísztermében 
bucsulakomát rendezett, melyre meghívta 
a város polgárságát is A lakomán be­
szélt a főispán, a polgármester, majd 
Wachsmann Vilmos, a 33, magyar gya­
logezred parancsnoka, aki — természe­
tesen — németül búcsúztatta el a nyalka 
huszárokat. Csak ezután szólalt fel Lá­
zár Frigyes huszárezredes, aki riadó lel­
kesedés közben mondott pompás ma­
gyar búcsúbeszédet. Hogy milyen han­
gon szólt, arra örvendetes bizonyságnak 
befejező szavait Írjuk ide:

Amikor elhagyjuk e kedves hazámat, 
hogy a zord Galíciába vonuljunk — 
mondta az ezredes — a szive érzelmei­
nek akar tartózkodás nélkül kifejezést 
adni. Kívánja, hogy e város nagy és 
gazdag legyen. Terjeszkedjék a szélrózsa 
minden irányában. Az ipara lendüljön 
fel, a kereskedelme virágozzék; szóval 
árassza el az ég o várost és derék kö­
zön V get minden kigondolható jóval. Nem 
reméli, hogy egyhamar visszajöhessenek 
Aradra, de ez még sem az ő végső 
búcsúszava, mert mielőtt elhagyja drága 
hazáját, amikor elérkezik Magyarország 
legejszakibb határára, meg fog állani egy 
pillanatra még és kezében egy pohár 
magyar borral fog megemlékezni erről a 
városról. Ott fogja kiáltani búcsúszavát, 
amely a szivéből fakad: Éljen Arad !

így búcsúzik a magyar huszár. Ma­
gyar szívvel, magyar szóval, magyar 
tűzzel.

* A német császár Taorminában. II
Vilmos, a németek kiváló uralkodója, 
Nápolyból jövet, Messinán keresztül, Ta- 
orminát is meglátogatta. Remek gőzja- 
cktja, a Hohonzollern éppen a feltáma­
dás ünnepnapján kötött ki Giardiniben, a 
kis szicíliai faluban. Onnan kocsin rán- 
dult fel kíséretével abba a történelmi 
nevezetességű városkába, ahonnan leg­
szebben látható az Etna. A császár csak 
mint a természetet kedvelő turista jött. 
Szürke angol kabátjában, puha barna 
kalappal a fején olyan volta megjelenése 
mint egy edzett fiatal sportsmané. — A 
hosszabb tengeri ut kitűnő hatással volt 
reá. Napbarnított arcán a kiállott beteg­
ségnek nyoma sem látszik, Kedélye a 
legvidámabb, szelleme sziporkázó. Kísé­
retében vendége Fürstenberg herceg, 
Scholl tábornok és több német katonai 
attasé volt. Valamint Kelin római német 
nagykövet is. A Timeo hotel virányos 
terrasszán volt 24 személyre a déjeuner, 
ahonnan aznap legfönségesebb pompájá­
ban látszott a havas tűzhányó. Messina 
képviselője, Fagano s több német és 
francia tudós fogadták őt a partraszál­
láskor s az ott időző magyarok közül 
Szikszay Ferenc festőművész, lapunk ki­
váló munkatársa is megjelent a, német 
császár üdvözlésére. A magyar „Éljen 1“ 
őt ott Szicíliában nagyon kellemesen 
lepte meg s erre később alkalmat is ta­
lált, hogy kifejezze. A „Hohenzollern“ 
délután ismét Messinába ment vissza, 
ahonnan a Gibraltáron át tér haza a fei- 

i séges hajó.
j * A szent-anna-ntcai sétatér. A ta-
I náes tegnap tartott ülésében elhatározta,
! hogy a szent-anna-utcai sétateret oly- J képpen rendezi, hogy a sétatér közepén 
! koesiutat épit, a két oldalon pedig két- 
! két soros sétautat készíttet. A munkála­

tokat legközelebb megkezdik. A tanács 
szótöbbséggel hozta ezen határozatot, 
amennyiben egyes tanácstagok a kocsik 
járását a sétatér két oldalán kívánták le­
bonyolítani.

* A rendőrség figyelmébe. Nap-nap 
mellett látjuk, különösen a főutcán azt 
az őrült karikázást, melyet javarész­
ben éretlen suhancok visznek végbe. — 
Hol egy öreg embert ütnek le, hol a 
kisvasuttal kelnek harcra és ezen ka­
rambolokat a közönség kacagja a legtöbb 
esetben. Tegnap is egy úri asszonyt bo­
rított fel egy őrülten vágtató kerékpáros 
az Arany-Bika előtt. Ha nem szabad se­
besen hajtani a forgalmasabb utcákon, 
talán valami uton-módon meglehetne 
fékezni ezeket a rohanó alakokat is. — 
Felkérjük ez utón is a helyettes fő­
kapitány urat, szíveskedjék a rendőrök­
nek kiadni, hogy jelentsék fel ezeket a 
kerekes kengyelfutókat, mert ha példás 
büntetést nem kapnak, maholnap az 
aszfalton fognak versenyt rendezni, le­
gázolván mindazokat, kik utjokban állni 
merészkednek.

* A világ minden részéből. Kansas 
államban van egy folyó, mely egy hét 
mértföldnyi hosszúságban visszafelé fo­
lyik Az aranynál 17 fém drágább ; ez 
idő szerint a rádiumnak az arany és 
platinához képest mesés ára van. — Egy 
angol kereskedő cégtábláján e szavak
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voltak felírva ; Alapittatott 50 évvel ez­
előtt. Egy amerikai közvetlen mellette 
boltot nyitott ée táblájára az angol bo- 
szantáeáia ezeket irta : Alapittatott teg­
nap. Nincsen avult, régi portékám. — 
A legnagyobb kikötő város London, 
azután New-York, Antwerpen, Hamburg 
stb. — Az orosz katonák ötven száza­
léka irni-olvasni nem tud. — Belgium 
Liege városából 600.000 revolvert szállí­
tanak évenhint.

* Tetem ehivás. A fővárosi lapokat 
is bejárta az a hir, hogy a debreceni 
közkórházban halottcsere történt és egy 
tetétleni asszony helyett más elhalt nőt 
zártak koporsóba. Miután ez a hír a 
nagy közönség körében sok mende-mon- 
dára adott alkalmat, másrészt az eddig 
jó hírben álló debreceni közkórbázat, is 
is érinti, Wisky Sándor kórházi gondnok 
ma kérvényt adott be Kovács József 
polgármesterhez, melyben a közkórház­
ban ápolt és ott elhalt tetétleni nő exhu­
mált atását kéri. A polgármester a gond­
nok kérelmét átteszi Hajduvármegye al­
ispán! hivatalához, mely ezen ügyben 
határozni fog. Mindenesetre kívánatos, 
hogy teljes világosság derüljön ki ez 
ügyben.

* Gázlángok kezelése. A gázlángok 
meggyújtásánál legelőbb a gázórát kell 
megnyitni ós azután egy készenlétben 
levő gyújtóval az egyes lángok gvujtan- 
dók meg. Az égőket tisztán kell tartani, 
azokat egy vékony tűvel vagy puha ke­
fével a posztót megtisztítani. Ha az égő 
lámpa sustorog, akkor bizonyára nagy a 
nyomás, mit a csavar által szabályozha­
tunk. A légszeszlángokat a legtöbb ház­
nál nem jól oltják el, amennyiben az 
összes lángokat a főcsap elzárásával olt­
ják el, minek folytán az egész csőveze­
ték levegőt vesz magába és a következő 
napon a meggyújtásnál a levegővel ve­
gyült légszesz nem világit. Tanácsos te­
hát előbb az egyes lángokat lecsavarni 
és csak azután zárjuk el az órát.

* Tilos a CSók! Amerikában már 
évek óta nagyon haragusznak a csókra. 
Az ottani orvosok azt hangoztatják, hogy 
egészségügyi szempontból veszedelmes a 
ceókolódzás. A moralisták az erkölcs ne­
vében mennydörögnek ellene. Most a 
pennszilvániai vasutak igazgatósága is a 
csók ellenségeinek táborába szegődött. 
Szigorúan megtiltotta, hogy az utasok a 
vonatok érkezése és indulása alkalmával 
a pályaházban csókolódzanak. A társaság 
sem az egészségügyre, sem a morálra 
nem hivatkozik, hanem arra a tapaszta­
latra, hogy az utasok esókolódzása igen 
gyakran vonatkésésekre ad okot. Ennek 
megakadályozására bocsátották ki a csók­
tilalmat

* Haladunk a korral. Alig néhány 
éve, hogy megindult az egész országban 
a mozgalom, minden ház végeihez, ele­
jéhez és kertjébe lugas-szőlőket ültetni, 
már ia oly óriási tért hódított magának 
ezen eszme, hogy nincs oly rész hazánk­
ban, hol tömegesen fel nem karolnák. 
Hát ez nem is csuda, mert nézzük meg 
például Fehértemplom városát, ahol alig 
van ház, melyet óriási törzsű lugas szőlő 
ne ékesítene, mely bőven ellátja az egész 
családot az érés kezdetétől egész tél fo­
lyamán finom csemegeszőlőkkel, minden 
évben terem a legcsekélyebb gondozás | 
nélkül. Ezért igen melegen ajánljuk mai 
számunk hirdetési rovatában, ábrán is 
bemutatott „Szőlőlugast ültessünk“ cimü

hirdetésünket olvasóink becses figyelmébe. 
Színes fénnyomatu árjegyzékek minden­
kinek, ki cimét tudatja, ingyen és bér­
mentve küldetnek.

* Bövid hírek- Izabella királynő be­
tegsége. Madridból táviratozzék, hogy 
Izabella spanyol exkirályné súlyosan meg­
betegedett s tekintettel magas korára az 
orvosok aggódnak életéért. — A kémke­
dés jutalma. Lembergi lengyel lapok 
Varsóból azt az érdekes hirt közük, hogy 
az orosz hatóságok Orlowskit, a csaló 
bécsi ügyvédet nem fogják kiszolgáltatni, 
még pedig hálából azért, mert Oroszor­
szágnak annak idején kómszolgálatokat 
teljesített. — Gyilkosság az őrültek há­
zában. Triesztből jelentik, hogy az ot­
tani tébolydában egy Coglieri Lucia nevű 
parasztasszony, aki gyiikolási mániában 
szenved, a 63 éves Manzel Inezt, akivel 
a folyóson találkozott, megtolytotta. — 
Vilma királynő Olaszországban. Romá­
ból jelentik, hogy Vilma németalföldi 
királynő férjével, Henrik herceggel, teg­
nap odaérkezett és rövid tartózkodás után 
folytatta útját Nápoly felé. — Amerikai 
vasúti rablók. A kaliforniai Capley mel­
lett, mint Newyorkból táviratozzék, a 
minap három rabló íeltartóztatta a Nort­
hern Pacific vasút egyik vonatát. Megöl- i 
tek egy hivatalnokot, dinamittal felrob- i 
bántották a kocsi páncélkamráit és sok , 
értékes zsákmánynyal elmenekültek.

* Hiúság-e az arc és kézbőr ápolása?
Csodálatos a közvélemény megnyilatko­
zása. Ha szép női kezet, hamvas arcbőrt 
lat a köznapi gondolkozásu ember, az a 
véleménye, hogy őnagysága nem igen 
erői éti meg kezecskéit a munkában, ar­
cát nem igen süti a konyha lángja, el­
lenben ha durva kezű úri nőt lát, vagy 
olyat, kinek arca vörös, kipattogzott, ezt 
nem tudja be a gazdaszonykodásnak, 
hanem leszólja alaposan, hogy az illető 
nő annyira tunya, rest, hogy még külse­
jével sem törődik semmit. Azaz ha ápolja 
bőrét — hiú, ha nem ápolja — rest. Ez 
a közvélemény. De hát a közvélemény­
nek, mint olyan sok más esetben, itt 
sincsen igazsága. Ha egy nő bőrét ápolja 
ez nem hiúság, nem letszelgósvágy, de 
szükséges cselekedet egészsége érdeké­
ben. mert az emberi test nemcsak a 
tüdőn, de a bőrön át is légzik, ez a bőr­
légzés. Ha a bőr likacsai, amelyeken át 
a bőrlégzés történik, eldugulnak, szenved 
az egész test, (példa rá a megégés.) Ha 
tisztátalan a bőr, elveszti az üdeségét, 
hamvasságát, rózsaszínbe játszó fehérsé­
gét, eldurvul, kicserepesedik, megrepede­
zik, vérzik, amely dolog amellett hogy 
kellem etlen s , fájdalmas, a szemlélőre 
nézve visszataszító s bizony sokat levon 
ama széptani hatásból, amelyet egy esi 
nos nő megjelenése okozni szokott. — 
Azért a bőr ápolása kötelesség az egész­
ség érdekében, az ápolásra pedig legal­
kalmasabb szer a Mollitergin (készíti a 
Mihalovits gyógyszertár Debrecenben,
1 üveg ára 1 korona) mely a mellett, 
hogy teljesen ártalmatlan, fehérré, üdévé 
puhává s bársony szerűvé varázsolja a 
szél kifújta, napégetto, megbámult, vagy 
eldurvult arc s kézbőrt. Hatása pedig 
gyors s biztos 1

Letzter József fényképészeti-
festészeti ésfénykópnagyi 
tási műterme Piac-utca 44 
dr. U j f a 1 us sy-há z Állandó 
fényképkiállitás a műterem 
kapubejratá nál levő kira­

katokban.

Intelligens ügyes kereskedősegédek
fényes keresetre tehetnek szert és állandó 
alkalmazást nyernek. Ajánlatokat L. A. 
jelige alatt a kiadóba kérünk.

* Weidner József 46 év óta fennálló 
cipő üzlete, berendezés és 5 évi bérlettel 
családi körülmények miatt eladó.

Helyi piaci árak.
— A vásáríehigyelőség jelentése. —

Az 1904. óv április hó 5-iki
hetivásár árai :

kor. fül. kor. fill.
Búza 15 80 16 —
Kétzser. 13 —
Rozs 11 80 12 —Árpa 9 80 10 -
Zab 10 80 11 —
Tengeri 9 80 10 —
Köles - -

100 kg kor. fill. kor. fill.
Szalonna sós 124 — 128 —
„»» » uj 120 — 124 —
Háj 140 —
Zsir 144 —
Kih sertés
Sertés hús
Széna 005 — 04 —

„ II. rendű 004 — 380 —
Ló felhajtatott 720 drfc
Elkelt 380 „
Szarvasmarha 1170 „
Elkelt 630 „
Sertés felhajtatott
Elkelt

V

E fi Y L E T.
A debreceni orvos gyógyszeres egylet

f. hó 9-én szombaton d. u. 5 órakor sa­
ját helyiségében tudományos gyűlést tart, 
melyen az egylet vendége Dr. Komáromi 
Sándor karlsbadi fürdőorvos tart előadást 
a karlsbadi gyógymód hatásáról gyomor 
ós bélbetegségeknól.

Az Emke nagyválasztmánya. AzEmke 
nagyváiasztmánya e hó 10-ikén délelőtt 
10 órakor ülést tart a városháza nagy­
termében.

S Z I NH A €
— (Sursnm COrda.) Bosnyák Zoltán 

színmüvét ma mutatja be először a deb­
receni színtársulat. Bosnyák komoly tö­
rekvésű iró, aki a színpadra mindig esz­
méket visz és nem elégszik meg az olcsó 
köznapi hatások kiaknázásával s , hanem 
oly kérdésekkel foglalkozik, melyek a 
nagy társadalmat, az emberiséget érdek­
lik, izgatják. Ezúttal is oly dolgokat 
mozgat, amik nem intézhetők el apró 
átókok módjára. — A színtársu­
latra mindenképon erős feladatot ró ez; 
az uj darab. Kíváncsian várjuk, meddig 
jutnak vele a szereplők. Annyit előle 
látunk, hogy a szereposztás oiyan, mintha 
jókedvű legény szénát hányt volna sze­
kérre. Igazán nem biztató előjel.

TAVIHATOK.
Szerencsétlenül járt főherceg.
Berlin, ápr. 7. Frigyes Lipót porosz 

herceg a karlshorti lóversenytérről Ber­
linbe visszatérve automobilon súlyos bale­
set érte. Az automobil beleütközött egy 
teherkocsiba. Az automobil felborult. A 
herceg a lábán súlyosan megsebesült. Az
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adjutánsnak nem történt semmi baja. 
Vilmos császárt értesítették a balesettről.

Közös miniszteri tanácskozás.
BéCS, ápr. 7. Goluchowszky Agenor 

április hó tizedikén Budapestre utazik, 
ahol is résztvesz a közös miniszteri 
tanácskozásokon.

Ezzel szemben
Prága, ápr. 7. A miniszteri tanács­

kozások nem Budapesten, hanem Bécs- 
ben lesznek, ahová Tisza István mi­
niszterelnök, Lukács és Nyiry minisz­
terek már vasárnap megérkeznek.

Kossuth betegsége.
Budapest, ápr. 7. («Kossuth Fe­

renc állapota ismét rosszabbra for­
dult. A beteg képviselő újra ágyba 
került és barátai a legrosszabbtól 
tartanak.
Nagy robbanás egy gyógyszertárban.

Budapest, ápr. 7. Az Audrássy-uton 
a Vöröskereszt gyógyszertárban ma dél­
után nagy robbanás történt. Négyen 
megsebesültek. Közöttük egy asszony, 
aki éppen gyógyszert várt, életveszé­
lyesen.

Anarkista merénylet.
Barcelona, április 7. Midőn Al­

fonz király ma az itteni munkás- 
kiállitást elhagyta, egy petaira fel­
robbant. Két ember súlyosan meg­
sebesült. Egy anarkistát letartóztat­
tak. A király környezetében nagy 
ijedelmet keltett a robbanás.

Az orosz cár és a háború.
II Varsó, ápr.^7. Megbízható hirek 
szerint a cár legközelebb a harc­
térre utazik, hogy személyes meg­
jelenésével is benyomást gyakorol­
jon katonáira.

Szerencsétlenség Alagon.
Bedapest, ápr. 7. Az alagi lóver­

senyen a tiszti akadályversenyben Be- 
niakő Oltó lovag főhadnagy által lova­
golt Ucalegon lebukott. A főhadnagy 
több veszélyes zuzódáson kivül agyvelő- 
rázkódást szenvedett. Ájult állapotban 
szállították be a kórházba s a szeren­
csétlen lovag alig ha éri meg a reggelt.

Merénylő joghallgató.
Budapest, ápr. 7. A Kádár-utcában 

ma délután Echard József joghallgató 
négyszer rálőtt revolverével Glázer Gyu­
lára, a Schiok-gyár cégvezetőjére. Glázer 
valami szerencsés véletlen folytán nem 
sebesült meg. A merénylőt a rendőrség 
nyomban letartóztatta. — Azt mondják, 
hogy a merénylet bosszú illás müve 
volt.

TÖYÉNYKEZÉS,
$ A duhaj mulatozók. Az elmúlt óv 

augusztus havanak egyik forró éjszaká­
ján több legény mulatozott az Arany- 
kapta vendégszobájában. Volt miből, 
hisz az egész heti keresmény ott csör­
gött a zsebükben ős vasárnap csak csi­
nálhat az ember holmi kis görbecstét. 
Ámde az anélkül is tüzesvórü ifjakat a 
bor még jobban föltüzelte. Elannyira, 
hogy a szilaj jókedv a duhajkodás tető­
pontjára hágott. Már kisebbrendü össze- 
kapástól lehetett tartani, amikor végre a 
rendőrség is beleavatkozott az elfajult

SZABADSÁG
mulatságba. De a pityókás fiatalság nem 
akarta elismerni a rendőri tekintélyt, 
mire tettlegességre került a dolog. Az 
egyik rendőrt: Czipós Mihályt bicskával 

feuyegettók. Végre mégis sikerült a 
dühöngőket lecsillapítani. Az ügynek 
tegnap volt a folytatása és egyúttal be- 
fejezóse is a debreceni kir. törvényszéken. 
Vádlottként Kovács Vince és három 
társa szerepelt, mely utóbbiakra nézve a 
tárgyalás folyamán az ügyész elejtette a 
vádat. Egész sereg tanú volt beidézve, 
köztük több rendőr is. A tárgyalás ered- 
ményekópen délután 4 órakor hirdette 
ki az elnök az eredményt, amely szerint ; 
Kovács 8 napi fogházbüntetést kapott. 
A felek az ítéletbe belenyugodtak.

Rövid hav.nálat után nélk ülözhatetlaa.

Egészségügyi hatóság által angvizsgára
Bizonyítvánv- kelt Bícsban 1887. jul. 3-án.

nolkülözhetetlei
fogtisztitó szer.

Elsőrangu tiyegnikusok elismerik, hogy egé-1 
ségünk fentartásánál nem nélkülözhető a fo~| 

gak és a szájüreg gondos ápolása. Neveze-j 
tesen gyomorbetegségek hárithatók el ez) 
által. Ennél legsikeresebbnek bizonyul a! 
Kalodont“ mely az antiszeptikus hatást a 
fogaknál szükséges mechanikus tisztítással | 

kitűnően egyesíti.
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Virágot kedvelő és kert gazdák közönségéhez! sasa»

szerencsém tavasz beáltával tisztelettel figyelmüket 

elhívni arra, hogy nálam csakis legjobb minőségű és 

egmegbizhatóbb fajok, kipróbált jó csiraképességgel

vélemény és virágmagvak kaphatók.
Megnyugvásom az, hogy 18 évi ittlétem alatt magas 

polcra emeltem a helyi kertészetet.

kiváló tisztelettel

Paczell János.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa Utódai

Debrecen, kistemplom bazár.
Megérkeztek a

Tavaszi divat
gyönyörű újdonságai, 

ruhaszövetek és selymekben
! [Óriási választék ! ! Szabott árak.

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs keménypadló számára. 
Keil féle ,,Glasur“ fénymáz 45 kr.
Keil-féle arany-fénymáz képkerteknek. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden sziliben.

Mindékor kaphatók :

Borsos Kata cégnél Debrecen.

O
sohroh ég köszönik Cserepes nyíló virágok



Tavaszi és nyáriidény
1904.

Valódi biürni szövetek.
Egyvágas 310 méter j K. 7.—8.—10,—jó 
hosszú, teljes férfi I K. 12.— 14—jobb 
öltözet, (felsőrokk nad- / K. 16.—18.—írnom 

rág, mellény) I
- ára : | K. 21.—igen finom 

Valódi gyapjúszövet.
Egy fekete salon öltözet K. 20. - úgy felöltök 

turiataruhák, stb. stb. gyáriárakban küld:

Siegel-lmhoz, Brünn
Árjegyzék ingyen. — Ha privát egyé­
nek a cégtől rendelnek, nagy előny- 

ben részesülnek.

Disznóbőr nyergek, teljes 
lovagoló felszerelések minden 
nemű utazási cikkek gyermek ko­
csik, francia, angol, orosz illatszerek
és szappanok, solingeni kések és ollók, 
pénz-, szivar- és kézi táskák, haj-, ruha, 
fog- és kérőm kefék, férfi fehérnemüek, 
6alapok, nyakkendők, séta botok, esernyők 
stb. nagy választékban a legjutányosabb 
árban szerezhetők be

Borsos Kata
Biipar és férfi divat ármaktárában

Debrecen, városház.

SZABADSÁG 1904 április 8.

Zongorák
Fiam'nok,

legnagyobb vá­
lasztékban.

Részit tüzetesre kaphatók :
SCHMIDT S.

zongora , a kisrí tan.

SZÜLÖLUGÁST
ültessünk minden ház mellé és 

kertjeinkben föld- és homoktalajon.
&re azonban nem minden szőlőfaj alkalmas 
(bar mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem 
íei eredményt eddig.Hol lugasnak alkalmas 
lajckat ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
egész azőloéres idején a legkitűnőbb muskatály 

és más édes szőlőkel
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin- 
esien oly ház melynek fala mellett a legcseké­
lyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek
L , 11SZC’ ar‘élkü]’ h°gy legkevesebb
«e T.- ÍOg ? a? egyéble használható ré- 

0 ' -z a lrgháládatosabb gyümölcs, mert 
. minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény-
VoVUHV katalof[ua bárkinek ingyen és bérmentve 
kuldeuk ^neg, aki címét egy levelezőlapon tudatja.

Érnelléki első szőlöolívánjíeleP
c:m B. p. SzcktlyLití.

Mindenkinek saját érdeke, hogy

:é$-£i*p fán, ém gyes’m.elBFtaJh.a,

NEUMANN M.
es. és ltir. udvari szállitó

Magyarország legnagyobb és legrégibb

DEBRECEN,
Piac-utca 40. sz. alatt

szerezze be. '

v.-.vt

Walla József.
Márvány-mozaik és cement-áru gyára
Budapest, VII., RottenbWer-utca 13 sz.

Gránit terazzo
Betonirozások
Cs a t orn ázá so k
Turbinák és zsilipek
Medencék
Szökőkutak
Jászolok
Fürdőkádak betonból és 
fayence-lapokkal boriivá 
Falb urkolatok fayen ce- 
lapokkal

Márvány-m oza ik- lapok 
velencei módra 

( ement-lapok sima és római 
mozaik, utánzat 

Mozaik, lap á la Mettlach 
Ke ram it és Klinkler-lap 
Portland- cemen t csövek 
Kőagy agesövek 
Roman cement 
Portland-cement 
Tűzálló-tégla

t «62A3itx<
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Tavaszi idényre!
Divatos és jutányos

ííőiés leánytelöltők, kalapok beszerzésére ajánljuk
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elismert legnagyobb női divat áruházát 
DEBRECEN, Kistemplom-bazár.

Flisié és Gcuwré intézet * Külön kalap Szalon.
Gyászktilapokból állandó raktár.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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